

安全感、获得感、幸福感:永川民生答卷的温度

渝西都市报记者 张 玲



安全是发展的前提,发展是安全的保障。“十四五”期间,永川区始终统筹发展和安全,以更高标准推进平安法治建设,以更实举措破解基层治理难题,以更优服务增进民生福祉,着力建设更高水平的平安永川,推动高质量发展和高水平安全良性互动。

一份沉甸甸的民生答卷,不仅体现在社会治安的持续向好,更彰显于矛盾纠纷的高效化解和医疗服务质量的跨越式提升,让群众的安全感、获得感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。

综治中心“一站”解纷:新时代“枫桥经验”的永川实践

永川区深化新时代“枫桥经验”重庆实践,聚焦横向“两个到边”、纵向“两个到底”目标,大力推进两级综治中心规范化建设实战化运行迭代升级,创新形成一站式服务、多元化调处、全链条闭环的社会矛盾纠纷预防调处化解新路径。

走进永川区综治中心,调解员正耐心沟通,化解一起业主与物业的纠纷。这样的场景,已成为常态。这里并非简单的“办事中心”,而是整合了多部门资源力量的“一站式”解纷平台。

区委政法委基层社会治理科科长关铭彬介绍,目前,已全面实现区级中心示范运行、24个镇街整体达标,形成了网格“前哨岗”、村居“联防点”、镇街“主阵地”、区级“终点站”分级递进的四层级联动解纷新体系新机制,接待群众3.89万人次、受理诉求5.17万件,有效处置率达到95%以上,实现了群众化解矛盾“只进一扇门、最多跑一地”。

交通出行安全是群众关注的民生重点,永川区聚焦重点路段治理,通过基础设施升级与科技赋能,持续提升道路通行安全水平。永川区公安局交通管理支队民警秦雪告诉记者,“十四五”期间,永川区公安局交通管理支队在华茂至奥特莱斯路段,增设了中央隔离护栏,在昌州大道东段华茂路段,昌州大道与玉清东路交叉口,设置了红绿灯及电子警察抓拍设备,不礼让行人抓拍设备,一定程度上缓解了该片区交通拥堵,降低了交通事故的发生。

在基层末梢,治理力量也在深度融合。区公安局治安支队政委徐健钊表示,通过深化街面三级巡防体系建设,全面构建地空一体、固定与移动相配合、整体态势



永川区社会治安综合治理中心。

与局部细节相补充、智能巡查与人力巡防相结合的立体化、数字化、全天候巡防体系。深度融入基层治理体系,实现对全区各类社会矛盾纠纷“一体化、多元化、闭环化”预防调处化解,推动110警情矛盾纠纷化解率达99.69%。与此同时,全面推广“141”基层智治警网融合改革,以“五联融合”为抓手,推动警务力量深度融入基层治理网格,进一步增强基层治理合力,努力将各类风险隐患化解在基层、消除在萌芽。

医疗改革“标杆”惠民:在家门口享受优质医疗服务

平安善治的成效,最终要落脚于民生福祉的改善。永川区将医疗服务升级作为重要惠民举措,通过做强区域医疗资源,让群众就医获得感显著提升,彻底改变了以往“多次跑、跑外地”的困境。

“十四五”期间,永川医疗领域捷报频传,公立医院综合改革的效果尤为亮眼,并获得了国务院督查激励。区卫健委党委委员、副主任李国俊细数变化:江苏省中医院重庆医院建成投用,全区中医专科实力全面提升;区人民医院成功创建三级综合医院,综合救治能力迈上新台阶;区疾控中心创建三级甲等疾控机构,疾病防控网络更加牢固。累计建成国家级优势学(专)科6个、市级重点学(专)科49个,学科实力实

现大幅跃升。

硬件升级与软件优化同步推进。一系列改革举措聚焦患者需求,优化服务流程,提升诊疗水平。李国俊提供的数据令人振奋:目前,永川区域内就诊率达到94.1%,门诊患者满意度达到95.27%,均创历史最高水平。这意味着,永川居民选择留在本地就医,并对医疗服务给予了高度认可。家门口的医院“强”了,看病的路程“短”了,群众的健康“稳”了,这正是医疗改革带来的最直接、最温暖的民生温度。

系统谋划筑牢平安基石:高质量发展与高水平安全良性互动

一系列成效的取得,源于永川区对平安建设的系统谋划和持续发力。区委政法委维稳指导科科长谭宁福介绍,“十四五”期间,全区政法和平安战线迭代完善“大平安”闭环管控工作机制,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生。

数据是最有力的证明:2025年,全区刑事类、治安类警情较2020年分别大幅下降87.8%和64.6%,群众安全感持续保持在98%以上的高水平。期间,4次荣获平安重庆建设考核优秀等次,实现了中央“八个不发生”和市委“九个零发生”目标。

从立体化治安防控到精细化矛盾调解,从交通出行安全升级到医疗资源均衡布局,永川区正以“大抓平安、抓大平安”的



永川区公安局交管支队骁骑队员路面巡逻。



“县聘乡用”人员高进在朱沱镇卫生院血透室工作。

意识和行动,统筹高质量发展和高水平安全。一幅政治更安全、社会更安定、人民更安宁的平安善治新画卷,在棠城大地徐徐铺展,让生活于此的每一位市民,真切触摸到民生答卷的坚实厚度与温暖温度。

(本组图片由受访单位提供)

新加坡中小企业商会赴永考察 共探渝新合作新机遇



本报讯(渝西都市报记者 陈仕川文/图)1月29日,新加坡中小企业商会到达永川开展了实地考察与交流活动。商会一行先后走进永川规划展览馆、永川科技片场、永川大数据产业园等地,通过实地察看、听取介绍等方式,全面了解永川城市发展规划、产业布局优势及重点领域建设成效,直观感受永川发展态势与营商环境。

当日上午,考察团还与永川相关部门在中交豪生酒店举行座谈交流会。双方聚焦现代制造业协同、产业联动发展、跨境服务对接等核心议题深入洽

谈,就搭建常态化合作桥梁、拓展多领域合作空间达成初步共识,为渝新两地中小企业深化务实合作奠定坚实基础。

据了解,新加坡中小企业商会是一家成立于1986年的非营利性组织,由企业家创办并服务于企业家。该商会致力于为会员中小企业提供广泛的商业知识、市场机会及相关计划,以支持其业务发展。其核心使命是充当新加坡亲商环境的倡导者,通过连接公共与私营部门,促进更有利的商业环境,从而推动更多中小企业的创立、成长与发展。

◀考察团在永川科技片场合影留念。